



焦点 Focus

### 传承保护好 利用好静安红色资源 区人大常委会开展调研工作

■记者 邢蓓琳

本报讯 为配合今年7月1日即将实施的《上海市红色资源传承弘扬和保护利用条例》(简称《条例》),传承好、保护好、利用好静安的红色资源,发挥其凝心聚力、铸魂育人的重要作用,6月1日,区人大常委会主任顾云豪,副主任杨志健带队就本区红色资源传承弘扬和保护利用工作开展调研。

顾云豪一行先后实地参观了中共三大会址纪念馆、中共上海地下组织斗争史陈列馆、刘长胜故居,通过场馆中人物雕塑、情景模拟、实物陈列、图片资料等感悟红色文化,重温革命历史,并详细了解红色场馆修缮及功能作用发挥、红色旅游与建筑阅读深度融合等方面的情况。

顾云豪指出,要认真学习好《条例》,抓好学习培训,加大宣传普及力度,为今后红色资源保护利用工作的开展打下更坚实的基础。要坚决贯彻落实好市人大《条例》,对照《条例》的相关要求和规定,提高认识、加强调研、各司其职、密切配合,进一步提升弘扬红色传统、传承红色基因的整体工作水平。要扎实做好红色资源传承弘扬和保护利用工作,结合新时代新要求,注重发挥好革命文物的重要教育作用,更好地为青少年讲好红色故事。

随后的座谈会上,区文旅局汇报了本区红色资源传承弘扬和保护利用相关的公共文化和旅游服务工作开展情况以及红色遗址保护、红色基因传承、红色品牌打造——“三大行动”推进情况等,并就贯彻落实好《条例》提出了工作建议。区文综馆简要介绍了区内红色场馆陈列布展、运营管理和活动开展情况。

### 静安区举办首届社会组织党建微项目大赛

■记者 彭旭卉

本报讯 近日,“学党史·益党建·微治理”静安区首届社会组织党建微项目大赛举行。80名社会组织党组织书记、党员、群众、区文明单位代表参加。

据悉,本次比赛于去年7月启动以来,得到了各社会组织积极响应,最终8家社会组织脱颖而出进入决赛。当天项目路演环节中,汉未央传统文化促进中心创排的微剧《晓钟剧团的青春之歌》将红色文化与传统文化跨界融合;众谷公益青年发展中心带领少年、成年志愿者重走“红军长征路”;微笑青年公益服务中心“党史百事通”情景

党课结合定制的青少年桌游学党史;南京西路社区社会组织联合会打造以引导、培育、凝聚社会组织党组织人才的党建品牌“益路凡星”等8个特色学党史项目,展现机构挖掘区域内外红色资源、创新线上线下学习渠道,并从学党史中汲取工作动力,积极参与社区治理和新时代文明实践的风采。

静安区社会组织联合会表示,将以本次大赛为契机,凝聚全区社会组织党组织、党员群众,继续以昂扬的公益热情、求真务实的工作干劲,在“十四五”规划开局之年乘风破浪。会议还为2019—2020年度静安区文明单位(社会组织)代表授牌。

### 静安举办儿童青少年主题健身活动

■记者 黄竞亮

本报讯 近日,区体育局举办“奔跑吧·少年”全国儿童青少年主题健身示范活动暨“庆六一”上海市青少年体育俱乐部开放日静安分会场活动。通过项目体验、知识培训、游戏互动等方式,让小朋友们在运动中,享受美好的趣味时光。

作为静安分会场活动之一,2021年上海市五子棋运动员二线测试赛,通过实战测试和习题测试的方式进行。根据五子棋二线运动员选拔要求,仅在全国比赛中获得个人前十二名或市级比赛中获得个人前六名的运动员才有资格参赛,本次比赛可谓高手对决,精彩纷呈,最终男子组和女子组各决出了一名运动员进入上海市五子棋二线运动队。

羽毛球场上,零基础的小朋友在教练的指导下,认真地学习握拍、挥拍、移步等技术,有基础的小朋友则组队在场上进行双人互传。在乒乓球馆中,教练手把手地教小朋友如何挥拍、颠球、步伐移动,部分小朋友还在教练的鼓励下体验了对抗练习。

上海昱同体育有限公司、静安王磊体育俱乐部、静安区英米青少年篮球俱乐部还分别开展了高尔夫、击剑、篮球项目体验活动。

### 人民咖啡馆推出咖啡快闪公益活动

■记者 邢蓓琳

本报讯 咖啡豆来自云南,奶源选自山东,还能看到一幅中国地图形状的拉花,这样一杯完全“中国制造”的拿铁咖啡就诞生在人民咖啡馆。近日,“藏”在上海四行仓库抗战纪念馆里的人民咖啡馆推出咖啡快闪公益活动,希望能够借助时髦、新颖的方式让更多人记住和平盛世背后无数先烈所付出的努力。

谢晋元写给妻子凌维诚的家书、壮士们手书遗书的场景、再现八百壮士在四行仓库抗击日军进攻的蜡像和沙盘模型、镌刻着全体四行仓库参战人员姓名的名字墙……跟随着讲解员的讲述,王继英、齐路通、刘阁忠、蔡仲良等四位老将军,以及参加首场咖啡快闪公益活动的武警战士、退役军人和社区党群工作者们再一次走进那段可歌可泣的抗战历史,被壮士们舍生忘死、英勇

抗战的事迹所感动。

在随后的座谈活动中,四位老将军分享了自己参加革命工作的故事,并寄语年轻人,在学习党史、革命史的过程中,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,从大无畏的革命精神中汲取养分,为祖国发展作出更大的贡献。

人民咖啡馆创始人郑娜表示,咖啡馆主创团队见证了祖国繁荣富强的过程,也希望能够借助国潮文化的形式承载,来弘扬抗战烈烈的爱国主义精神。为此,咖啡馆特地为“中国制造”咖啡外带杯订制了一款采用热敏纸质材料的杯套,上面印有“为人民服务”等字样。

随着快闪公益活动的启动,位于静安区旅游服务中心的人民咖啡馆公益服务点也正式开业。从现在起至“十一”假期,人民咖啡馆将与静安区文旅局合作,在公益服务点举办多种形式的咖啡快闪公益活动。

# 静安区作家协会成立 搭建沟通交流文化创作的优质平台

■记者 邢蓓琳

本报讯 近日,静安区作家协会成立大会在静安区文化馆举行。上海市作家协会党组书记、副主席王伟,静安区委常委、宣传部部长姜鸣,上海市图书馆馆长林峻出席会议,并共同为静安区作家协会揭牌。

成立大会召开前,召开了静安区作家协会第一届第一次会员大会、理事会和监事会。会议听取了《静安区作家协会筹备工作报告》,审议通过了《上海市静安区作家协会章程》,选举产生静安区作家协会第一届理事会成员25人,监事会成员3人。中国第五代儿童文学作家代表

人物、中国作家协会会员、上海市作家协会主席团委员、上海市作家协会儿童文学委员会主任殷健灵当选为理事会主席,简平、孔明珠、杨晓晖(南妮)、周嘉宁、姚伟国当选为副主席。静安区图书馆馆长濮麟红当选为秘书长,静安区文物史料馆党支部书记叶睿颖当选为监事长。静安区作家协会第一届会员共吸纳个人会员87人,团体会员26家。

大会向当选的静安区作家协会理事会主席、副主席颁发聘书。中国作家协会全国委员会委员、上海市作家协会副主席、上海市静安区文学艺术界联合会主席赵丽宏及上海市作家协会诗歌委员会副主任、崇明区作

家协会主席杨绣丽致贺词。

当天,区作协还举行了成立后的首场活动——由上海广播电视台著名主持人方舟担任访谈主持的一场文化沙龙,让大家在对文学的共同热爱中聚到一起,感受温暖与力量。沙龙共分文学之愿、文学之声、静安印象、阅读力量四个篇章展开。殷健灵、孔明珠、秦凤、朱惜珍、陈军、沈轶伦、简平、陈小文等与在场会员及嘉宾分享了关于作协成立、文学创作、静安印象和阅读推广的感想。与静安渊源深厚的著名语言艺术家曹雷还在现场朗读了父亲曹聚仁所著《上海春秋》中的篇章。

记者从区文旅局了解到,静安区

始终积极推进“文化强区”的发展战略,底蕴深厚、高雅时尚、多元融合、各界参与的高品质文化生活,充分彰显出“国际静安、卓越城区”的人文魅力。由静安区文旅局、静安区图书馆打造的“悦读静安”文化讲坛,迄今已举办700余场,众多文化名人先后“做客”讲坛,成为静安文化一张闪亮的名片。

据悉,静安区作协成立以后,将集结各方资源,加强与兄弟区作协的友谊,促进与社会各界的联系,为区内的作家、文学工作者和文学爱好者搭建沟通交流、文化创作的优质平台,为推动静安区文化事业的发展发挥重要作用。



### 警察叔叔手把手教你反诈

■记者 张琦

本报讯 6月1日,在公安静安分局教育基地,一场别开生面的“反诈宣传”活动正热烈进行,扫码观看“反诈脱口秀”、答题测试“反诈”指数赢取“反诈小萌宠”印章、分组参与情景剧“萌宠小课堂”、反诈儿童画“填色”、参观静安公安反诈中心和警犬一起合影……近70余名师生及家长一同参加了精彩而严肃的宣传活动。

警察叔叔现场“说学逗唱”,让“网游无钱诈骗”“杀猪盘”“校园诈

骗”等一系列常见诈骗套路情景再现。家长、老师们在警方引导下,纷纷关注“静安公安”微信公众号,收看收听警方典型反诈案例,更有刑警、交警“导师”带领的小队“小萌宠”现场PK反诈知识,点燃了现场的活跃气氛。

“我们为每位小朋友都设立了反诈指数,通过情景剧演绎、活动环节打卡、参观反诈中心、反诈知识问答、反诈儿童画填色点评等多个环节,最终以团队竞赛的模式,让孩子们在‘比拼’当中掌握反诈知识,并

将这些知识带回校园、带回家庭,起到全面、全时、精准的宣传效果。”静安公安分局政治处宣传科科长石芳凝介绍道。

据悉,作为静安区新一批的爱国主义教育基地,该基地已经多次作为全区青少年法治学习教育的“校外法治课堂”,通过引领示范、辐射带动、项目化推进,为青少年法治教育常态化、制度化提供新阵地、新载体,并联动辖区多所学校开办“校园法治课堂”,形成青少年法治宣传教育基地集群。

### 践行垃圾分类 倡导低碳生活

■记者 邢蓓琳

本报讯 近日,“我的城市我来爱,我的时尚我做主”2021年度静安市民践行垃圾分类和低碳生活主题公益集市在静安公园开幕。

活动现场,中国科学院微小卫星创新研究院团委书记曹金展示了碳卫星模型,呼吁低碳行动为地球“减负”。四博龙创创造与艺术中心段璐嘉、万文广、汪维妮用家用旧物、塑料餐具等制作的创意作品,向社会呼吁旧物循环;上海天使知音沙龙创始人曹小夏现场捐出由受到社会关爱的特殊孩子绘制的作品,用于市民垃圾分类和环保生活宣传。商圈20家楼宇、企业、社会组织也在现场发出联名倡议。

记者了解到,静安寺商圈自治联盟已经赢得了商圈绝大部分商务楼宇、商业体和社区单位共识,通过每月一次的沙龙活动,将垃圾分类转化为社会治理微课题,共同思考探索提升实践有效性;通过每年一次的环保主题公益活动将社会治理大课题转化为市民随手的小行动,让商圈拥有生机勃勃的感召力。

本次集市活动由商圈自治联盟轮值主席单位久光百货、秘书单位白领驿站联合举办,晶品购物中心、越洋广场、会德丰国际广场、1788广场深度参与。

### 静安公园新增爱心投喂点

■记者 陆安怡

本报讯 铛铛铛,开饭啦。近日,静安公园新增6处爱心投喂点,让爱猫人士有了固定的投食地点,也让流浪猫的“一日三餐”井然有序了起来。

静安公园内生活着多只流浪猫,受到了爱猫游客的关注,时常有周围的白领和居民,到公园里喂猫。而大家用来投喂的食物种类杂乱,有干、湿猫粮,也有剩饭剩菜等,随意投喂的行为不但会弄脏地面,散发异味,还影响了公园环境和游客的游园体验。

为了规范游客投喂行为,公园方面设置了6个喂猫点。每个点位上有一块地贴和一组猫食碗。地贴上写有“猫咪投喂点”,还有萌萌的猫咪图案,看起来一目了然,材质防水防滑,比较耐用。两只猫食碗固定在架子上,分别用来投放干粮和饮用水,安全又卫生。园方也会安排人力,每天对碗进行清理。

据介绍,目前尝试下来,投喂效果不错。一位经常来公园喂猫的女士告诉记者:“现在这样挺好的,以前有人把投喂的食物随意地放在地上,地面显得很脏,现在干净了许多。”同时她也提出疑问,公园的流浪猫是否做了绝育?对此,园方回应,曾有爱心机构为公园里的部分流浪猫做过绝育。园方表示,关于爱心投喂点,游客有意见可以及时进行沟通,园方会及时反馈,并进行改善。

此外,园方提醒游客,喂猫时,不要把猫粮放在地上或手掌上,应把食物投放到投喂点的猫食碗内。大家在投喂、撸猫时也要注意安全,尤其是小朋友。



### 眼健康宣传走进幼儿园

■记者 顾武

本报讯 6月2日,由区教育局、区卫健委主办的“共同呵护好孩子的眼健康,让他们拥有一个光明的未来”主题宣传活动在江宁国际第二幼儿园举行,许多家长带着孩子在电脑验光机前检查眼睛视力,或向医生咨询医治近视的途径,或聆听医学专家开设的眼健康讲座。

活动现场,来自市北医院的眼科医师为孩子和家长提供了免费的咨询、义诊等服务,并为患不同程度近视、弱视、斜视的孩子,提供了个性化的诊治方案。而静安区疾病预防控制中心的技术人员,则在现场为孩子们免费进行了电脑

验光检查等服务。

在多功能会议室,上海市眼病防治中心眼视光学专科主任医师朱剑锋博士,以“守护好我们的‘睛’灵,从近视的秘密到秘诀”为主题,为家长们由浅入深地讲解了孩子近视的成因,并向家长详细介绍了预防和治疗近视的有效方法和手段。

此外,园方提醒游客,喂猫时,不要把猫粮放在地上或手掌上,应把食物投放到投喂点的猫食碗内。大家在投喂、撸猫时也要注意安全,尤其是小朋友。